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HANDLEIDING 
VOOR DE LEERKRACHT

 GROEP 6, 7 EN 8

1

Rolpatronen in de media
digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren 
dat (gender)rolpatronen vaak onopvallend in 
allerlei soorten media voorkomen. Ook leren ze 
hoe ze gebruikt worden, wat de effecten zijn 
van deze rolpatronen en dat het ook anders kan 
(en wordt gedaan). De les heeft zowel doe- als 
praatopdrachten en is daardoor afwisselend en 
interactief. Totale duur: 1 uur.

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
(Eind)redacteuren van uitgeverijen en omroepen 
zetten de skills uit deze les in om het materiaal dat 
wordt aangeleverd door auteurs te controleren 
op de aanwezigheid van stereotype rolpatronen. 
Grote uitgevers in Nederland zijn bijvoorbeeld 
Sanoma Group en DPG Media. Bekende omroepen 
zijn NPO (publiek), RTL en SBS (commercieel).

  ETHIEK EN TECHNOLOGIE

In deze les staat de volgende ethische stelling 
centraal: ‘Rolpatronen zijn handig, want ze zijn 
voor iedereen herkenbaar en dus wordt de 
boodschap sneller begrepen’.

LESOPBOUW
• Introductie: Welke woorden passen volgens de 

leerlingen bij jongens en welke bij meisjes? Het 
doel van de les wordt besproken (herkennen van 
genderrolpatronen in media). (10 min.)

• Verdieping: Wat zijn rolpatronen en wat is de 
link met vooroordelen? Waar zie je deze en wat 
is de invloed van rolpatronen? Bespreken van 

de ethische stelling en de vraag: kan het ook 
anders? (30 min.)

• Doen: De leerlingen gaan een storyboard 
tekenen voor een filmpje over zichzelf, 
bijvoorbeeld voor op TikTok of Instagram. Het 
leukste is natuurlijk dat de leerlingen de filmpjes 
ook echt kunnen maken en delen op Padlet. 
Geef het daadwerkelijk maken van het filmpje 
op als huiswerkopdracht of kies er een ander 
moment in de week voor. (20 min.)

• Afronding: Nabespreken van het doel van de les. 
(5 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding. Print het storyboard uit de 

bijlage van deze handleiding.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.
• Kies twee kleuren en snij daar kaartjes van, voor 

elke leerling een kaartje van beide kleuren. Kies 
voor roze en blauw, of juist voor twee minder 
stereotype kleuren.

• Voor de inleidende activiteit: maak een pagina 
op een digibordtool aan en zet daar het schema 
op zoals dat staat in de bijlage van deze 
handleiding. Vul de woorden nog niet in.

• Als voorbereiding op slide 5 kun je dit artikel lezen.
• Maak vast een Padlet (https://nl.padlet.com/

dashboard) aan voor de doe-opdracht. Geef het 
een herkenbare naam met de naam van de groep 
erin. Je kunt de link van de Padlet delen via Google 
Classroom, Teams of door de QR-code op het bord 
te zetten.

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century 
skills

1 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie
DG3.1 Interactie en 
creatie met digitale 
technologie.

1 Mediawijsheid
De leerling krijgt inzicht in rolpatronen 
en vooroordelen in de media.

1 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert hoofdzaken over geestelijke 
stromingen die in de Nederlandse 
multiculturele samenleving een belangrijke 
rol spelen, en leert respectvol om te gaan 
met seksualiteit en met diversiteit binnen de 
samenleving, waaronder seksuele diversiteit.

1 Kritisch denken

2 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger.

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan een opzet voor een 
projectmatige, digitale samenwerking 
creëren in bijvoorbeeld een (cloud-) 
opslagomgeving of kantoortoepassing 
als OneNote.

2 Oriëntatie op jezelf en de wereld 
De leerling leert zich te gedragen vanuit 
respect voor algemeen aanvaarde waarden 
en normen.

2 Sociale 
& culturele 
vaardigheden

https://www.nu.nl/gezondheid/4932449/rolpatronen-bij-kinderen-kunnen-blijvende-schade-veroorzaken.html
https://nl.padlet.com/dashboard
https://nl.padlet.com/dashboard
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Rolpatronen in de media

Slide 1, Doen
Vraag: Kennen jullie de symbolen die op het bord staan? ♂ is 
het teken voor Mars (planeet/god) of Ares; het symbool is een 
schematische afbeelding van een schild en een speer. ♀ is het teken 
voor Venus (planeet/godin) of Aphrodite; het symbool is een 
schematische afbeelding van een handspiegel. (Bron: Wikipedia)

Deel de gekleurde kaartjes uit aan de leerlingen. Elke leerling krijgt 
van beide kleuren één kaartje. Spreek met de leerlingen af welke 
kleur staat voor mannelijk (♂) en welke voor vrouwelijk (♀). Laat 
ze eventueel het juiste symbool op het afgesproken kaartje zetten. 
Spreek ook af welke kleur in de rechterhand wordt gehouden 
en welke kleur in de linkerhand. Dit maakt het straks makkelijker 
om met de ogen dicht de juiste kleur omhoog te houden. Zet de 
gemaakte pagina met de tabel op het bord, de woorden zijn nog 
niet ingevuld. Geef in het schema de symbolen vast de goede kleur, 
dat vult makkelijker in.

Leg uit: Jullie krijgen straks steeds een woord te horen. Jij bepaalt 
of je dan aan jongens of mannen denkt (♂) of aan meisjes of 
vrouwen (♀). Dat kaartje steek je dan in de lucht. Maar… je mag 
niet zien wat de rest van de klas kiest, dus je houdt je hoofd naar 
beneden richting je tafeltje en je doet je ogen dicht. Ook tussen de 
vragen door mag je niet spieken! Heeft iedereen de kaartjes in de 
goede hand? Daar gaan we!

Zeg nu het eerste woord. Vul het woord in het schema op het 
bord in en vraag aan de leerlingen: denk je aan een jongen/man of 
aan een meisje/vrouw? Je kunt nog even herhalen in welke hand 
het jongenskaartje zit en in welke hand het meisjeskaartje. Tel de 
kaartjes van de kleur die het minst is gekozen, dan ben je sneller 
klaar. Vul dit aantal in op de juiste plek in het schema. De rest van 
de groep komt in de andere kolom. Doe dit met alle woorden. Bied 
de woorden in willekeurige volgorde aan, dus de categorieën door 
elkaar. De woorden zijn:

categorie woorden

beroep brandweer verpleging

eigenschap sterk lief

hobby/sport voetbal paardrijden

uiterlijk kort haar lang haar

spelen boomhut bouwen kleren naaien
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Als alle woorden zijn geweest, mogen de leerlingen hun ogen open 
doen en op het bord kijken. Bespreek de activiteit na:
• Bekijk welke woorden onder ♂ en welke onder ♀ staan. 
• Wat valt de leerlingen op? 
• Hoe komt dit denk je? 
• Waar heb jij iets anders gekozen dan de meerderheid?

VERDIEPING

Slide 2, Luisteren
Laat de leerlingen eerst reageren op het raadsel. Wie weet de 
oplossing? (De chirurg is een vrouw.)
Vertel: Dit raadsel en wat we net in het schema zagen, heeft alles 
te maken met rolpatronen. Maar wat zijn rolpatronen eigenlijk? In 
het woordenboek staat het volgende: De plaats van mannen en 
vrouwen in de maatschappij. Hoe daar over gedacht wordt, hangt 
af van de cultuur van een land of een bevolkingsgroep. In deze 
les gaan we kijken naar de rolpatronen van jongens/mannen en 
meisjes/vrouwen. Dat worden ook wel genderrolpatronen genoemd. 
Er zijn nog veel meer rolpatronen die invloed hebben op hoe we 
mensen zien en hoe we over mensen denken. Denk aan rolpatronen 
over religie of huidskleur. Ook deze hebben vaak te maken met 
vooroordelen. Wat gender eigenlijk betekent, kun je in het volgende 
filmpje zien (laat het filmpje van Schooltv zien).

Volgens genderrolpatronen in de Westerse wereld werken vrouwen 
parttime (niet alle dagen van de week) en mannen fulltime, 
spelen meisjes met poppen en jongens met auto’s en hoort de 
kleur roze bij meisjes en blauw bij jongens. Zo zijn er nog veel 
meer rolpatronen te noemen. Daar zitten ook vooroordelen aan 
vast. Een vooroordeel is een negatief oordeel dat je over iets 
of iemand hebt, voordat je die persoon of die zaak hebt leren 
kennen. Kan iemand een vooroordeel noemen dat te maken heeft 
met de genderrolpatronen? (Voorbeelden: meisjes zijn beter in 
creatieve dingen en jongens beter in techniek, mannen zijn beter 
in leidinggeven en vrouwen beter in verzorgende beroepen.) Hoe 
komt het toch dat die vooroordelen in ons hoofd zijn gaan zitten? 
En wat hebben die rolpatronen daarmee te maken? Uit onderzoek 
is namelijk gebleken dat het kinderen tot drie jaar helemaal niet 
uitmaakt met wat voor speelgoed ze spelen. Meisjes vinden 
autootjes net zo leuk als jongens en jongens spelen net zo graag 
met poppen als meisjes. Voor een deel heeft dat te maken met 
de media. Via de media krijgen we namelijk allemaal teksten en 
beelden te lezen en te zien die ons een bepaalde kant op sturen. 

Slide 3, Luisteren / Praten met de klas 
Vraag: Weten jullie nog wat er wordt verstaan onder de media? 
(Manieren om informatie over te dragen: gedrukt (kranten, 
posters, tijdschriften, reclamefolders), uitgezonden (televisie, 
radio, bioscoop) en het internet (website, e-mail of via social 
media.) 
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Een aantal voorbeelden van genderrolpatronen in de media zie je 
via de linkjes op de slide. Stel steeds aan de leerlingen de vraag ‘wat 
valt je op?’.
• Website van Intertoys: typ daar als zoekopdracht eerst het woord 

‘jongens’ en bekijk de resultaten. Zoek daarna op ‘meisjes’ en 
bekijk de resultaten weer. (Jongens: actiespeelgoed, meestal 
donker van kleur. Meisjes: meer creatief speelgoed, meestal licht 
van kleur, veel roze.)

• Informatie- en leesboeken: ga naar ‘Google Afbeeldingen’ en 
typ ‘paardenboeken voor kinderen’ (meestal meisjes en zelden 
jongens op de kaft, lichte kleuren, veel roze). Typ vervolgens 
‘voetbalboeken voor kinderen’ (bijna alleen jongens op de kaft, 
veel blauw).

• Films: ga naar ‘Google Afbeeldingen’ en typ ‘romcom films’ (veel 
vrouwen in beeld, lichte kleuren, roze). Typ vervolgens ‘actiefilms’ 
(meestal mannen, donkere kleuren, blauw).

• Reclamefilmpjes: klik op de link naar de wasmiddelreclame (de 
man heeft geen verstand van wassen).

Slide 4, Praten en denken

  Vraag: Wat vind jij? Ben je het eens met de stelling of niet? En 
waarom dan? 

Stel eventueel ook de vraag: stel, jij bent een jongen en je bent dol 
op paarden en boeken over paarden. Je ziet nooit jongens op de 
kaft van die boeken en zelden spelen jongens de hoofdrol in die 
boeken. Hoe zou je dat vinden?

Slide 5, Praten en denken
Vertel: Toch zitten er echt nadelen aan die stereotype 
genderrolpatronen in de media. Wie kan er een nadeel noemen? 
Vertel eventueel: uit onderzoek is gebleken dat meisjes vaker te 
horen krijgen dat ze geen leiders kunnen zijn, jongens krijgen 
de boodschap dat ze meer voor zichzelf op moeten komen en 
agressiever gedrag moeten vertonen. 

Gevolgen voor meisjes: Meisjes zouden vaker dan jongens 
slachtoffer zijn van ‘ongezonde’, traditionele praktijken, zoals 
trouwen op te jonge leeftijd met gevolgen voor hun gezondheid op 
de lange termijn. Ook zouden meisjes minder vaak hun middelbare 
school afmaken, minder vaak zekerheid van een baan hebben en 
vaker slachtoffer zijn van huiselijk en seksueel geweld.
Gevolgen voor jongens: Jongens zouden vaker (onbedoeld) gewond 
raken door verkeersongelukken en geweld. Verder zouden de 
jongens vaker dan meisjes deelnemen aan gedrag dat schadelijk 
is voor hun gezondheid, zoals vroeg en veel roken en alcohol- en 
drugsgebruik.

Denk ook aan de kinderen of volwassenen die worstelen met hun 
gender. Zij zien voornamelijk de stereotype rolpatronen en kunnen 
zich daar niet in herkennen.
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Slide 6, Luisteren / Praten met de klas
Leg de afbeelding uit. (Je ziet een wasetiket, dat zit in kleding. 
Er staat op, met symbolen en tekst, waar je op moet letten als je 
kleding wast, droogt of strijkt.) Lees de groene tekst voor.
Vraag: Wie weet wat deze tekst betekent? (Kan zowel 
door mannen als vrouwen gewassen worden.) De hashtag 
#ShareTheLoad is bedacht door een wasmiddelenfabrikant en 
bedoeld om de rolpatronen van mannen en vrouwen in reclames 
te doorbreken.

Laat daarna het filmpje van de wasmiddelreclame zien. Wat valt op? 
(De man wordt zich bewust van het rolpatroon in zijn gezin en het 
gevolg daarvan op zijn dochter, je ziet hier ook de hashtag.) Laat nu 
de website van LEGO zien en typ, net als bij Intertoys, eerst ‘jongens’ 
en vervolgens ‘meisjes’ bij de zoekfunctie in. Wat valt op? (Geen 
verschil in de zoekresultaten, kinderen kunnen zelf bepalen wat ze 
leuk vinden.) Laat dan het fragment van SpangaS zien. Waar gaat 
dit over? (In de serie SpangaS komt een transgender personage 
voor.) Vraag aan de klas waarom dit een goed voorbeeld is. Laat tot 
slot het filmpje van het AD zien over het kaartspel van Indy. Stop het 
filmpje bij twee minuten. Het idee van Indy wordt ook al getoond bij 
ongeveer 51 seconden. Je kunt ervoor kiezen even versneld door te 
spoelen naar 59 seconden. Vraag de leerlingen of ze van dit spel 
gehoord hebben. Zo niet, laat ze dan brainstormen over een 
mogelijke oplossing voor het probleem. Als er maar een paar 
leerlingen bekend zijn met dit onderwerp, vraag dan of ze even niks 
willen verklappen. Geef hen aan het einde de beurt om de oplossing 
van Indy te vertellen en speel daarna het filmpje helemaal af.

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 7, Handig om te leren om…
Vraag: Wie is er eigenlijk verantwoordelijk voor wat er in de media 
verschijnt? (De mens zelf.) Daar horen ook beroepen bij. Bij een 
uitgeverij worden bijvoorbeeld boeken, tijdschriften of kranten 
gemaakt en bij een omroep radio- en televisieprogramma’s. 
Redacteuren bepalen daar wat er uiteindelijk gedrukt of 
uitgezonden wordt. Een eindredacteur is eindverantwoordelijk 
voor de manier waarop dingen gezegd worden of in beeld komen. 
Een belangrijk persoon dus als het gaat over het in beeld brengen 
van rolpatronen van mannen en vrouwen! Maar denk ook aan jezelf: 
hoe laat je jezelf zien op bijvoorbeeld TikTok of Instagram? Wat 
voor foto’s of filmpjes deel je via social media? (Laat de leerlingen 
reageren op deze vraag.) Wat valt je op aan de antwoorden? Laat je 
ook de andere kant van jezelf zien?
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DOEN

Slide 8, Doen
Deze opdracht kan ook als huiswerkopdracht gegeven worden 
of kan op een ander moment uitgevoerd worden. In dat geval 
kunnen de leerlingen nu alvast nadenken over het filmpje. Op 
het storyboard (zie bijlage) kunnen de leerlingen tekenen en/of 
schrijven waar het filmpje over gaat en wat ze over zichzelf willen 
laten zien. 

Opdracht: Maak een kort filmpje over jezelf, voor bijvoorbeeld 
TikTok of Instagram, waarin de stereotype rolpatronen over jongens 
en meisjes doorbroken worden. (Benadruk dat vooral dat laatste 
extra aandacht moet krijgen!) Gebruik daarvoor je mobiel, de tablet 
of het chromebook. 

Laat nu het gebruik van Padlet zien aan de klas via de link op 
de slide. De filmpjes worden verzameld op een Padlet (digitaal 
prikbord). Geef de leerlingen hiervoor de link. Als ze naar die link 
gaan, komen ze op de Padlet van de klas. Dit is een soort digitaal 
prikbord. Als de leerlingen op het plusje klikken (rechtsonder), dan 
krijgen ze de mogelijkheid om iets toe te voegen aan het prikbord. 
Je kunt direct een filmpje maken, maar je kunt ook het filmpje dat je 
hebt opgeslagen uploaden. Zorg ervoor dat de leerlingen hun eigen 
naam in de titel van het project zetten.

AFRONDING

Slide 9, Luisteren 
Bespreek de tekst op de slide. Vraag bij elke zin aan de leerlingen 
hoe ze dat geleerd hebben of wat ze ontdekt hebben.
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BIJLAGEN VOOR DE LEERKRACHT

Bijlage 1: Schema voor op het digibord voor de inleidende 
activiteit

Woorden Aantal ♂ Aantal ♀
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Bijlage 2: Storyboard
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